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Под- секЦиЯ 6. Теория, практика и методы обучения.

Власенко е.а.
старший викладач 

Мелітопольського державного педагогічного університету 
імені богдана хмельницького

Пархоменко е.К.
завідувач фортепіанним відділом

Запорізької дитячої музичної
школи №8

ПеДагогІчна МоДеЛЬ ФорМУВаннЯ МУЗично-ВиКонаВСЬКого 
ДоСВІДУ УчнІВ-ПІанІСТІВ

Ключові слова/Keywords: музично-виконавський досвід/ musically-carrying 
out experience, музично-виконавська діяльність/ musically-carrying out activity, педа-
гогічна модель/ pedagogical model, молодшій шкільний вік/ midchildhood

одним з наймогутніших засобів суспільного прогресу є індивідуальний до-
свід особистості. будучи пов’язаним з розвитком творчих сутнісних людських сил, він 
проявляється в усіх сферах людської життєдіяльності: стосунках людей; індивідуальній 
поведінці; доборі засобів реалізації власних інтересів, потреб та ідеалів; в продуктах ді-
яльності тощо. Формування у молодших школярів досвіду естетичного сприймання та 
відтворення дійсності і, зокрема, виконавського втілення творів музичного мистецтва 
набуває важливого значення для подальшого особистісного розвитку.

Процес музичної освіти має певну специфіку, що обумовлена його творчим 
характером, оскільки змістом навчального матеріалу виступає музичний твір як яви-
ще мистецтва. важливою складовою названого процесу є формування у школярів 
початкових класів вмінь вільного володіння різними видами музично-виконавської 
діяльності (інструментальної, вокальної тощо). необхідну основу для придбання 
нових знань у галузі музичного виконавства складає минулий музично-слуховий, 
музично-інтонаційний, музично-пізнавальний досвід, тобто раніше засвоєні знання, 
уміння та навички у галузі музично-виконавського мистецтва.

Проблема формування музично-виконавського досвіду розглядалась у на-
укових дослідженнях таких вчених педагогів як о.о.апраксіна, н.Л.Гродзенська,  
І.П.Гринчук, д.М.джола, Т.М.Завадська, д.б.кабалевський, о.М.олексюк,  Г.М.Падалка, 
о.Я.ростовський, о.П.рудницька та інші. Позиції науковців поєднуютьсяу висвітленні 
музично-виконавського досвіду, як невід’ємної частини музично-естетичного досвіду, 
котрий формується у процесі музичного навчання та виховання і передбачає цілеспря-
мований і систематичний розвиток: музично-виконавських здібностей дітей; емоційного 
відгуку на музику, що виконується; здатності розуміти і глибоко переживати твори му-
зичного мистецтва [1, с.68].

дослідники зазначають, що молодший шкільний вік є найбільш оптималь-
ним (сензитивним) періодом для музично-естетичного та музично-виконавського 
розвитку. Сприятливими умовами для успішного здійснення цього процесу є пси-
хологічні особливості школярів молодшої вікової групи, а саме: підвищене емоцій-
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не сприйняття музичних творів, образність мислення, яскравість та творчість уяви 
тощо. у школярів даного віку активізується прагнення проникнути в емоційний 
зміст музики, розвивається здатність дивуватись і радіти при виконанні музичних 
творів, що є найпершою властивістю музично-виконавського досвіду [2].

умовний розподіл виконання музичних творів учнями-піаністами мож-
на здійснити, ґрунтуючись на вимогах навчального процесу дитячих музичних 
шкіл, шкіл мистецтв, шкіл естетичного виховання, відповідно до цього музично-
виконавська діяльність школярів має наступні різновиди:

a)  навчально-підсумкова  –  є  необхідною  вимогою  поточного  контролю  за 
музично-інструментальною підготовкою школярів та виконується у формі виступів на 
академічних заліках, іспитах, контрольних підсумкових уроках та передбачає освоєння 
музичного твору на рівні виконавської інтерпретації відносно самостійного рівня. Даний 
різновид концертно-виконавської діяльності учня потребує домінуючої ролі викладача, 
оскільки проміжок часу, який відпускається для підготовки надзвичайно малий;

б)  музично-просвітня  –  є  видом  концертного  виконання,  котре  покликане 
призвичаїти учнів до концертних виступів, та сприяє вдосконаленню їх виконавської 
підготовки та розкриття артистичних вмінь школярів, оскільки виконується у формі 
виступів на концертах в рамках дитячої філармонії для однолітків, або в тематичних 
чи підсумкових концертах школи, що пробуджує у дитини позитивну мотивацію до 
подальших занять музикою, До цього різновиду належать також святкові концерти, 
концерти класу викладача тощо. Роль викладача в цьому випадку є більш опосеред-
кованою, а школяр отримує більшу самостійність у створенні виконавської інтерпре-
тації та її донесення до слухацької аудиторії;

в)  конкурсна  –  виступає  важливим  підсумком  музично-творчого  розвитку 
учнів-піаністів, відображається у формі участі школярів у конкурсних змаганнях різ-
ного рівня складності (шкільних, міських, районних, обласних, всеукраїнських тощо)
т а передбачає освоєння музичного твору на рівні самостійної оригінальної виконав-
ської інтерпретації та освоєння музичного твору на високому рівні досконалості. В 
даному випадку необхідне поєднання зусиль викладача та учня як рівноправних парт-
нерів, оскільки підготовка до концертно-виконавської діяльності такого рівня ґрунту-
ється на свіжості емоційного сприймання та художньої уяви учня з одного боку та на 
досвіді і методичній підготовці викладача – з іншого.

у процесі музично-виконавської діяльності школярів:
– активізується емоційно-почуттєве сприймання та розуміння змісту музич-

них творів у процесі слухання, аналізу та виконання;
– процес виконавської діяльності виступає як емоційне “проживання” му-

зичних творів та потребує розвитку музично-виконавських вмінь у будь-якому до-
ступному для учнів початкових класів різновиді музичного виконавства (в нашому 
випадку інструментальномувиконанню на фортепіано);

– диференціація емоційно-почуттєвих ставлень до музично-виконавської діяльнос-
ті (“подобається-не подобається”) відповідно індивідуальних схильностей та уподобань;

– розширюються межі емоційно-чуттєвої сфери школярів, внаслідок чого 
виникає прагнення до самовираження у музично-виконавській діяльності (тобто на-
звана діяльність виступає як засіб проекції власних емоційних станів на аудиторію 
слухачів)
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успішність формування музично-виконавського досвіду у школярів почат-

кових класів, розв’язання завдань формування свідомого, емоційного ставлення до 
виконання музичних творів потребує, за нашим переконанням, створення педаго-
гічної моделі як схематичного відображення стадій процесу оволодіння школяра-
ми доступною музично-виконавською діяльністю, що має допомогти дітям пере-
йти від механічного виконання музичних творів до емоційного, осмисленого та 
індивідуально-своєрідного.

При побудові названої педагогічної моделі ми керувалися наступними 
чинниками:

по-перше, необхідністю враховування індивідуальних відмінностей психіч-
ного розвитку дітей молодшого шкільного віку (сили та врівноваженості нервових 
процесів, швидкості психічних реакцій, характеру емоційно-вольових якостей, рух-
ливості мислення тощо);

по-друге, наявністю у учнів початкових класів емоційних переваг у сприй-
манні та виконанні музичних творів;

по-третє, можливістю привнесення молодшими школярами оригінальних 
індивідуально-своєрідних рис до традиційних інтерпретацій музичних творів на основі 
володіння певними знаннями, уміннями та навичками музичного виконавства.

на основі означених чинників, ми побудували педагогічну модель форму-
вання музично-виконавського досвіду у учнів початкових класів, яка складається з 
трьох стадій.

І СТадІЯ – ПІЗнаваЛЬна – характеризується цілеспрямованим накопи-
ченням школярами необхідних знань з музичного мистецтва, початковим розвитком 
вмінь та навичок виконання музичних творів доступної складності із застосуванням 
гри на дитячих шумових інструментах, підспівуванням або підіграванням мелодії 
пісні, що виконується педагогом, самостійним вокальним виконанням нескладних 
дитячих пісень тощо з обов’язковим враховуванням вікових особливостей даного 
віку і складається з трьох підстадій: пізнавально-накопичувальної; пізнавально-
формуючої; пізнавально-відтворювальної.

ii СТадІЯ – дІЯЛЬнІСна – відзначається активним залученням школярів 
початкових класів до музично-виконавської діяльності (вокального та інструмен-
тального виконання творів музичного мистецтва) і також має в своєму складі три 
підстадії: діяльнісно-пошукову; діяльнісно-формуючу; діяльнісно-відтворювальну.

iii СТадІЯ  – Творча  – відображає підготовку учнів початкових класів 
до концертної музично-виконавської діяльності відповідно до їх індивідуальних 
здібностей, нахилів та емоційних уподобань і також вміщує три підстадії: творчо-
накопичувальну; творчо-інтерпретаційну; творчо-аналітичну.
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